

УДК 347

*Е. Д. Шмидт,
курсант 1-го курса факультета милиции
Могилевского института МВД
Научный руководитель: Т. И. Вишневская,
старший преподаватель кафедры правовых дисциплин
Могилевского института МВД,
магистр юридических наук*

РЕЙДЕРСТВО В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ

Проблема рейдерства в Республике Беларусь появилась сравнительно недавно. Однако, несмотря на это, главная задача государства — это готовность работать на опережение, оказывать этому явлению квалифицированное противодействие.

Отметим, что современное законодательство в Республике Беларусь не в полной мере регулирует проблему рейдерства, допуская этим совершение противоправных действий в сфере гражданского оборота, предпринимательской деятельности незаконно отнимать с помощью по сути мошеннических схем имущество у собственника, что позволяет дестабилизировать нормальные рыночные взаимоотношения хозяйствующих субъектов, подрывать производство, являющееся основой стабильного развития государства и общества.

Самой известной попыткой рейдерства в нашем государстве можно считать нападение рейдеров на ОАО «Беларуськалий» и ОАО «Белорусская калийная компания», которое осуществлялось в течение 7 лет под видом небольшого постепенного поглощения частями. Государство вовремя предприняло комплекс антирейдерских мер по защите данного сектора экономики.

Также можно вспомнить попытку захвата ЗАО «Фабрика головных уборов «Людмила»» с использованием незаконной скупки акций. Рейдеры незаконно получили информацию об акционерах, их адресах. Затем стали предлагать акционерам продать принадлежащие им акции за цену, которая была намного больше реальной стоимости. Конечно, акционеры стали продавать свои акции. Когда в собственности рейдера-скупщика оказалось 15 % акций, руководители фабрики стали предпринимать ответные шаги: начались судебные споры. Спасти ЗАО «Фабрика головных уборов «Людмила»» удалось благодаря действиям органов внутренних дел, которые вовремя выявили и задержали сотрудников, незаконно предоставляющих коммерческую информацию.

Необходимо обратить внимание на то, что сегодня рейдерство представляет собой тщательно спланированную деятельность, которая направлена на получение чужой компании, осуществляющей разнообразные виды экономической

деятельности. Рейдерство включает в себя использование сочетания различных незаконных, полузаконных (не прописанных в законе, иными словами, — противоправных, но не нашедших законодательного запрета) и законных способов приобретения привлекательного, но чужого бизнеса [1, с. 7]. Приемы рейдерства разноплановы и постоянно совершенствуются.

Следует заметить, что последствия развития рейдерства губительны как для национальной, так и для мировой экономики в целом и, несмотря на то, что в Республике Беларусь попытки рейдерских захватов немногочисленны, государство обязано принимать все возможные меры для борьбы с рейдерскими атаками. Суть указанной борьбы должна заключаться в следующих основных направлениях: борьба с коррупцией в целом (антикоррупционное законодательство и специальные, оперативные мероприятия); реформирование основных положений белорусского корпоративного права на предмет пресечения предпосылок рейдерских захватов, при этом целесообразно ввести отдельную санкцию со стороны государства именно за рейдерство; создание особых антирейдерских структур, которые бы смогли эффективно противостоять незаконным захватам.

Важное значение имеет разработка схемы адаптивного управления предприятием в условиях противодействия противоправному захвату на основе комплексного изучения финансово-экономического состояния предприятия (компании, бизнеса) с последующей разработкой бизнес-плана коррекции финансово-экономического состояния предприятия.

Обратим внимание на квалифицированную специализированную подготовку кадров правоохранительных органов и судов, которые хорошо ориентируются в нормах гражданского, хозяйственного, банковского, налогового, финансового права.

Таким образом, в современных рыночных условиях организациям (предприятиям) необходим четко отлаженный механизм противодействия рейдерству как на локальном, так и на государственном уровне. Так, главная задача в Беларуси — это работать на упреждение рейдерства и как можно быстрее выстраивать комплексную систему противодействия рейдерским захватам.

1. Лопашенко Н. Рейдерство // Законность. 2007. № 4. С. 7–12. [Вернуться к статье](#)